

国际·关注

袭叙军令还未下 美院内外已起火

美想对叙动武 羁绊重重

核心提示

□新华社供本报特稿(记者 耿学鹏)

美国总统贝拉克·奥巴马28日公开指认叙利亚巴沙尔·阿萨德政府动用化学武器,但强调美方还没有就军事干预叙利亚局势做出最终决定。

就对叙动武,奥巴马政府当天遭遇内外尴尬。盟友英国改变先前立场,承诺联合国调查结果出炉以前不发动军事行动。而美国国会大佬要求,动武以前需要征求国会议员意见。

总统放话

奥巴马28日参加美国公共广播公司电视访谈节目,被问及他有多接近下达对叙利亚发动军事打击的命令。奥巴马回答:“我还没有做出决定。”

不过,奥巴马认定,巴沙尔政府将因动用化武而承担“国际后果”。他说:“我们已经得出结论,叙利亚政府事实上实施了那些(化武攻击)。如果是这样的话,国际上必须(给出)后果。”

他确认,美方只会对叙发动有限军事行动,避免重蹈伊拉克战争覆辙。

这名白宫掌门人没有就指认叙利亚政府动用化武提供任何依据。

国会不爽

不少国会议员对奥巴马政府这几天就叙利亚问题的决策方式表达不满,要求白宫做出军事打击决定前更多地与国会沟通,甚至事先取得国会议员首肯。

共和党籍众议院议长约翰·博纳28日致信奥巴马,要求总统向公众和国会“清晰表明”白宫就叙利亚局势的政策目标和战略。

两党不少议员还就对叙军事行动表达反对意见,认定美国近期没有以军事行动达成外交目标的先例。



八月二十八日,英国首都伦敦街头,市民高呼口号抗议政府欲对叙利亚动武(新华社路透)

盟友改口

更让奥巴马头疼的是,一些盟友国家打起“退堂鼓”,包括一度信誓旦旦地扬言要迅速发动军事打击的英国。

英国政府27日宣布,军方正就叙利亚局势制订“军事行动应急方案”,同时议会定于29日讨论是否对叙利亚采取军事行动。

不过,英国官员29日说,首相戴维·卡梅伦在与助手和反对党经过数小时紧急协商后同意,联合国调查小组的报告没有出炉前,英国不会对叙动武。

除了英国,加拿大外长约翰·贝尔德28日明言,加拿大不具备参与军事打击叙利亚的能力。而北约成员国比利时外交大臣迪迪埃·雷恩代尔28日也发表声明,要求美国、英国和法国向盟国拿出指认叙利亚政府使用化武的证据。

多国警告

除了盟国的压力,国际社会多国警告美国等方面对叙利亚发动军事打击的意图,要求尊重联合国调查结果,强调对叙军事行动必须获得安理会批准。

美联社报道,安理会常任理事国28日讨论了英国寻求对叙动武授权的一份决议草案,但没有达成共识,俄罗斯方面表示反对。

俄方多次认定,现阶段没有证据表明叙利亚冲突中是否有人或哪一方使用化武,警告绕过安理会的军事干预将会给中东和北非地区造成灾难性后果。

相关分析

美国为何急于对叙动武?

□据新华社北京8月29日电

随着叙利亚化学武器危机持续,美国携其西方盟友军事介入叙利亚局势可能性日益增加。西方媒体报道说,美国军方已作好对叙利亚实施“有限军事打击”准备,只待总统奥巴马一声令下。

美国及其西方盟友为何在联合国化武问题调查结论未出情况下便急于动武?西方国家军事干预将会对叙利亚乃至中东地区局势产生何等影响?

急于动武的动力?

俄罗斯莫斯科国际关系学院教授谢尔盖·德鲁日洛夫斯基 美国及其西方盟友正在公开为军事介入叙利亚局势寻找借口,发动军事打击只是时间问题。西方试图夺回在西亚、北非地区的控制权,而叙利亚及其支持者伊朗在他们的控制范围之外,这是美国对叙利亚动武的原因之一。此外,美国需要确保其地区盟友以色列的安全,为此必须推翻巴沙尔政权,继而向伊朗施压。

美国兰德公司中东问题专家杰弗里·马蒂尼 美国做出反

应的主要动力在于避免因言行不一导致“信用差距”而被对手视为纸老虎。奥巴马去年将叙利亚库存化学武器落入不合意人之手或在冲突中用于对付反对派武装列为逾越“红线”之举。在“确认”叙利亚政府使用化学武器后,避免“信用差距”便成为驱使美国做出反应、寻求采取足以彰显其决心的重大行动的牵引车。

打开潘多拉魔盒?

德鲁日洛夫斯基 华盛顿的政客们需要明白,对叙利亚动武将是“自杀”行为,美国面临着西亚、北非爆发全面战争以及美国同阿拉伯世界长期冲突的风险。就算叙利亚反对派在西方国家扶持下夺取这个国家的政权,反对派内部争斗也将会长期持续。

英国皇家国际问题研究所亚洲项目执行主席迈克尔·威廉斯 西方国家的军事干预将加剧叙利亚内战,令任何一方军事胜利或达成妥协的可能性变小。鉴于叙利亚复杂的宗教和派别矛盾及重要的地缘政治地位,军事干预将产生更加令人生畏的后果。此外,军事干预的合法性问题今后也将困扰西方国家多年。

相关新闻

联合国对叙化武调查或将于30日结束

□据新华社维也纳8月29日电

正在奥地利访问的联合国秘书长潘基文29日在维也纳说,联合国对叙利亚是否使用化学武器的调查可能于30日晚些时候结束。

潘基文在维也纳市政厅接受维也纳市政府为其颁发大金质奖章的仪式上说,联合国调查

小组将按计划于31日一早离开叙利亚。离开叙利亚后,调查小组的专家将立即着手撰写报告。

潘基文还说,他已与美国总统奥巴马就加快核查工作通了电话,他也已向奥巴马承诺,联合国向国际社会通报所有的调查结果。潘基文同时表示,希望“采用和平方法”来处理眼下的这场危机。

蟹之都

中秋送好礼

礼

在蟹之都
送出体面与温情

—— 2013年蟹券火热预售中……
为您打造一场别开生面的浓情“蟹”礼

多款礼券供您选择: 380元、600元、1000元、2000元不等。

地址: 芳林南路与九都路交会处北50米 电话: 62209787 18623764386